
PV de l’Assemblée générale du 15 mai 2022

Procès-verbal rédigé par JFM sur la base de l’enregistrement de la séance
Version 1 soumise au Conseil le samedi 21 mai, finalisée le 27 mai.

Ordre du jour
1. Accueil
2. Procès verbal de l’Assemblée générale extraordinaire du 29 novembre 2021
3. Rapports d’activités et décharge aux Conseils
4. Projet de délibération ami de l’église de Compesières (renvoyé)
5. Projet de délibération Orgue 21
6. Agenda 2022, manifestations
7. Divers et questions individuelles

Résumé des décisions
Affaires statutaires. Le procès-verbal de la séance du 29 novembre 2021, les rapports
d’activités (pastorale, Conseil de paroisse, Comptes 2021, budget 2022 et rapport des
vérificateurs) ont été adoptés.
Projet Orgue 21. Le projet orgue 21 a fait l’objet d’une discussion longue et houleuse,
précédée par un bref état des lieux par le président du Conseil et par une déclaration de la
présidente d’Orgue 21.
Le président de la paroisse a demandé à l’AG de soutenir le Conseil dans ses discussions
avec le comité Orgue 21 en acceptant une délibération votée à l’unanimité par le Conseil le 2
mai. Cette délibération précise la condition posée le 9 mars 2021, lorsque l’AG a demandé à
Claire Haugrel de poursuivre la recherche de fonds en vue de la construction et la gestion de
l’orgue de Compesières pour autant qu’il ne coûte rien à la paroisse pendant 10 ans. Cette
délibération propose de fonder un accord sur deux piliers: 1) la prise en charge par
l’Association orgue 21 d’un tiers des charges courantes annuelles de l’église et 2) la création
d’une commission paritaire de gestion de l’orgue.
La présidente de l’Association Orgue 21, Véronique Dewaele, après s’en être prise
nommément au président de la paroisse, jugé seul responsable du blocage actuel en raison
de ses exigences et de sa politique d’information via le site internet Compesières Info, a
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déclaré que la délibération proposée était inacceptable et avait provoqué la décision de son
comité de retirer le projet Orgue 21.
Au terme d’un débat difficile, la délibération n’a finalement pas été formellement soumise au
vote de l’assemblée.
Vote orgue 21. L’assemblée a voté - il était presque 13h - à l’unanimité moins une voix et
trois abstentions, le renvoi de la délibération au Conseil de paroisse avec mandat de
constituer une commission tripartite. Cette commission sera composée de deux membres du
Conseil, de deux membres de l’Association Orgue 21 et de représentants de l’ECR, de
l’équipe pastorale ainsi que de l’abbé Maomou, mais Jean-François en sera exclu, selon le
vœu express de la présidente de l’association Orgue 21 et de l’initiatrice du projet Claire
Haugrel.
La commission doit déboucher sur un accord dans un délai court. Plusieurs intervenants ont
estimé que l’affaire pourrait être bouclée en quelques semaines.

Note finale du procès-verbaliste: Les termes de l’accord, souhaité par tous, n’ont pas
été discutés par l’assemblée. Celle-ci n’étant pas entrée en matière sur le cadre de
discussion voté par le Conseil le 2 mai. L’Assemblée n’a pas eu connaissance non
plus du projet adressé le 31 mars au Conseil de paroisse par le comité Orgue 21. Ce
projet comprend un mandat de construction, pour lequel l’Association Orgue 21
attendait un feu vert ferme et définitif le 15 mai, et une convention d’usage, à finaliser
dans les six mois. Quant à l’orgue de chœur, disposé de par et d’autre du vitrail de la
vierge, il a été renvoyé à une seconde étape dont l’échéance est inconnue.

Agenda 2022. Le temps imparti étant largement dépassé, seuls les quatre prochains
concerts ont fait l’objet d’un rappel. Le calendrier général de la paroisse peut être consulté
sur le site Compesières Info. Chaque manifestation (messes, mariages, baptêmes,
funérailles, concerts) doit être prise en charge par un répondant de la paroisse. Plusieurs
événements à partir de la fin juin n’ont pas encore de répondant, a rappelé le président avant
de clore l’assemblée et d'inviter chacun à un apéritif.

Annexes

Présentation par affichage du déroulé de l’assemblée *
Rapport de la pastorale *
Rapport administratif *
Rapport des comptes 2021 (version synthétique, détaillée, classique, bilan téléchargeables
sur Compesières Info et ci-dessous)
Rapport des vérificateurs des comptes *
Projet de délibération Orgue 21 *
Lettre de démission de Bernard Blondin
Discours du président

*Téléchargeable sur Compesières Info
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Déroulé de la séance

Point 1) Accueil

Bienvenue: L’assemblée générale 2022 de la paroisse de Compesières est ouverte
à 11h05 par quelques mots de bienvenue et de remerciements du président. L’ordre
du jour et les documents de séance ont été mis à disposition sur le site Compesières
Info. Ils sont disposés sur une table à l’entrée.

(Note du procès-verbaliste: la présentation préparée par le président a de la peine à se télécharger. Elle

ne fonctionne qu’après le début du rapport de la pastorale. Elle commençait par trois images, une
relative aux migrants en Méditerranée, deux à la guerre en Ukraine et une aux réfugiés dans le monde.

La présentation est disponible sur Compesieres Info)
Excusés: Isabelle Hirt, Claude Magnin, Sylvianne et Jean Laverrière, Marie-Cécile
Ribordy Mabut
Présents (31 personnes qui ont signé la liste de présence): Alfred Barthassat,
Simone Blondin, Bernard Blondin, Rose-Marie Bourqui, Jean Chritiotti, Christophe
Cortiglia, André Crettenand, Marie-Thérèse Crettenand, Véronique Crettenand,
Anne-Marie Dusonchet, Bernard Dusonchet, Gisèle et Michel Gaud, Monique Gaud,
Claire Haugrel, JF Mabut, Nelly Mazzon, Pascal et Maryse Menu, Nicole Michaud,
Jean-Pierre Michaud, Jean-Louis et Simone Petite, Marianne Richeux, Pierrette
Sapey, Pierre et Gislaine Thabuis, Marie Guisolan, Michel Favre, Martha Herrera et
Nicolas Baertschi. Elie Maomou a participé partiellement à l’AG appelé à d’autres
tâches.
Procès-verbal de la séance: Personne ne s’annonce pour tenir le PV. Le président
décide d’enregistrer les débats.
Ordre du jour: Véronique Dewaele présidente du comité Orgue 21 demande à
ajouter sa prise de parole à l’ordre du jour sous le point 5 « Orgue 21 ». L’assemblée
accepte à la majorité. L’ordre du jour est adopté.

Point 2) Procès-verbal de la séance du 29 novembre 2021

Aucune remarque. Adopté par consensus. Le président remercie vivement Monique
Gaud de son travail. D’autres personnes méritent notre gratitude, poursuit le
président. Nous la manifesterons lors du repas des bénévoles qui aura lieu en
septembre.
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Point 2 A) Rapports d’activités et décharge au Conseil
Le président introduit le rapport de la pastorale rédigé par l’équipe pastoral. Il reflète
aussi le travail du Conseil de communauté Salève, où Compesières est représenté
par quatre personnes: Marie-Thérèse Crettenand, Marianne Richeux, Claude Magnin
et Bernard Dusonchet.
Le président excuse l’absence d’Isabelle Hirt, retenue par un problème familial
urgent, rappelle que le rapport est disponible sur le site Compesières Info depuis
vendredi matin et demande l’indulgence de l’AG de ne pas avoir eu le temps de le
multicopier. Il rappelle que, depuis le 1er janvier 2021, les trois paroisses de
l’ancienne UP Salève sont intégrées à l’UP Carouge Salève Acacias.
Martha Herrera et Nicolas Baertschi détaillent quelques points du rapport rédigé par
Isabelle Hirt avec l’équipe pastorale, ainsi que les perspectives.
L’ambition est double: 1) faire en sorte que chaque communauté puisse fonctionner
sur ses propres forces, sans compter sur les agents pastoraux qui seront là en
soutien, et 2) de redynamiser le Conseil de l’Unité pastorale. Dans ce cadre et dans
l’élan du Synode, des Assises de l’UP, auxquelles tous les paroissiens seront invités
à participer, devront engendrer un nouveau projet pastoral 2024.
Isabelle Hirt prendra sa retraite en août 2022. Elle ne sera pas remplacée. Les
agents pastoraux actuels seront présents dans les paroisses autant que possible. Le
Conseil de communauté Salève continuera de fonctionner sans changement, ce qui
assure une pastorale spécifique aux trois paroisses de Veyrier, Troinex et
Compesières. Deux autres conseils de communautés fonctionnent dans l’UP, à
Carouge et aux Acacias.
A la suite d’une question de Michel Gaud à propos d’une facture de la chorale en
suspens chez Patrick Panchaud, trésorier de l’UP Salève. Le président explique que
selon Veyrier, le problème du financement de la chorale relève des comptes de l’UP
Carouge Salève Acacias. Il présente le budget 2022 de la nouvelle UP CSA. Ce
budget est placé depuis le 1er décembre 2021 sous la responsabilité d’une
association créée à Compesières et présidée par François Gosset. Le budget de
l’UP affiche 220’000 francs aux dépenses et 55’000 aux recettes, laissant apparaître
un manque à gagner que couvrent les paroisses au prorata du nombre de
catholiques inscrits au fichier de l’ECR. Il rappelle que l’église a fusionné depuis le
début des années 2000 des paroisses en unités pastorales, mais que les paroisses
restent propriétaires de leurs biens, sous la tutelle du représentant de l’évêque du
diocèse.
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Notre abbé Elie Maomou prend la parole, salue l’assemblée et se félicite du travail
accompli à Compesières. Il exprime sa pleine confiance dans le Conseil de paroisse.
Il est en transite amical et trop rapide à Compesières, entre la messe à Sainte-Claire
et une cérémonie maronite importante à Troinex en présence d’un représentant venu
de Rome.

La parole n’étant pas demandée, le rapport de la pastorale est adopté par
consensus.

Rapport du président

Le rapport du président porte sur la période 13 juin 2021 au 30 avril 2022. Il a été
publié sur le site Compesières Info, au début mai. En conséquence et vue sa
longueur, le président renonce à le lire. Il prononce un discours dans lequel il
rappelle la difficile constitution du nouveau conseil de paroisse, le 13 juin et le 29
novembre 2021, Il fait part aussi de la fragilité de l’église catholique de Genève et de
ses paroisses. Il informe encore l’assemblée de la démission du Conseil de Bernard
Blondin qui est en désaccord avec la conduite du dossier Orgue 21. (Lire ces propos
en annexe) (…)

Michel Gaud demande la lecture de la lettre de démission de Bernard Blondin. Bernard
renonçant à le lire, une vice-présidente Gisèle Gaud la lit (voir en annexe).

Le président remercie Gisèle de sa lecture. Il précise qu’il a demandé à Bernard plutôt que
de démissionner de se retirer des discussions relatives au dossier de l’orgue mais reste
trésorier de la paroisse. Il a choisi de se retirer tout en indiquant qu’il restait à disposition.

Comptes 2021, rapport du trésorier

Le président poursuit l’ordre du jour. La fragilité de notre paroisse contraste avec sa fortune.
Les comptes de 2021 bouclent sur un déficit. Nous sommes dans les chiffres rouges depuis
2014  Trois legs importants reçus en 1998 et en 2004 gros encore d’un demi-million de
francs permettent à notre paroisse de boucler ses comptes sans organiser de kermesse ni
sans appel de fonds auprès de nos 1280 paroissiens.

Au-delà de ces chiffres, souligne le président, il y a les gens qui apportent leurs continuations
à la marche de notre paroisse. Les fleuristes, les nettoyeurs, toutes celles et ceux qui vont
visiter leurs voisins, des malades, des personnes vivant en EMS. Combien de temps encore
pourrons-nous assurer ces services? Le président pointe un chiffre projeté: 4300 fr, c’est le

2022 15 mai PV de l’AG (version définitive le 27 mai) Page 5



coût d’un grand nettoyage de l’église selon le devis demandé à Impec Service par André
Crettenand. C’est dire la valeur du travail des bénévoles. L’image suivante montre un tapis
de mouche sur le plancher du clocher, que Pierre Thabuis a nettoyé avec son petit-fils.

Le président passe la parole à Pierre Thabuis pour son rapport de trésorier.

Rapport du trésorier

Pierre Thabuis commente les comptes 2021. Comme les autres documents, les comptes de
la paroisses sont publiés en version synthétique (version distribuée à l’assemblée) et en
version détaillée et commentée sur Compesières Info. Ainsi que le bilan. (Version
synthétique et bilan en annexe)

Rapport des contrôleurs aux comptes

Bernard Dusonchet lit le rapport des vérificateurs et donne décharge au trésorier.
L’assemblée applaudit. Le président considère que ces applaudissements valent pour la
gestion 2021- 2022 de la paroisse.

Elections d’un contrôleur aux comptes et du représentant de la paroisse
au CUP

Le temps s’écoulant, le président saute l’élection d’un vérificateur aux comptes et la
confirmation de Bernard Dusonchet au Conseil de l’Unité pastorale CSA.

Point 5 : Projets de délibérations

L’ordre du jour ne contient pas de précision à ce sujet. Le président rappelle qu’un
avant-projet concernant la création d’un statut de membre ami de l’église de Compesières
avait été distribué lors de l’AG du 29 novembre 2021. Un autre avant-projet concernant
l’empreinte environnementale de la paroisse est à l’étude. Cependant, le Conseil de paroisse
a renvoyé ces deux objets qui n’étaient pas prêts. Le troisième projet de délibération porte
sur Orgue 21 qui fait l’objet du point suivant.

Projet Orgue 21

Le président dresse un bref état des lieux. Il repart de la dernière assemblée générale du 29
novembre. A cette date, un projet de délibération avait été soumis à l’AG. Il devait cadrer le
travail du Conseil de paroisse afin d’aboutir à une convention de partenariat  avec
l’Association Orgue 21 conformément à un projet de convention adressé par le Conseil de
paroisse fin octobre 2021. En janvier 2022, le comité Orgue 21 a renvoyé ce projet annoté et
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comportant quelques amendements. Le président qui avait conduit ce dossier depuis son
élection du 13 juin a demandé au Conseil de désigner une autre personne pour reprendre ce
dossier, lui-même ayant assez à faire à gérer les autres affaires de la paroisse (et de l’UP)
en particulier la salle Saint-Sylvestre. En vain. Personne ne s’est proposé. Il en fut de même
le 2 mai. Une séance commune aux deux associations a été organisée le 6 avril. Une
semaine avant, le 31 mars, le comité Orgue 21 envoyait une nouvelle proposition de
partenariat composé d’un mandat de construction et d’une convention de gestion, exigeant
que l’AG décide le 15 mai de signer le mandat de construction sans attendre ni le préavis de
l’ECR ni l’accord sur la convention de gestion.
Face à ce qui est apparu à certains membres du Conseil comme un diktat et un ultimatum,
d’autant plus incompréhensible que jusqu’au 31 mars 2022, le comité Orgue 21 n’avait rien
proposé pour asseoir le partenariat sur des bases solides et mutuellement reconnues, le
Conseil de paroisse a voté à l’unanimité le 2 mai une délibération qui est soumise à
l’approbation de l’ AG du 15 mai. Cette délibération est un cadre de discussion qui donne un
mandat clair au Conseil sur la base de deux principes: participation aux coûts, gestion
paritaire du nouvel instrument. Et le président de conclure: Nous espérons que cette AG
pourra soutenir les efforts de son Conseil.

Déclaration de la présidente de l’Association Orgue 21

Véronique Dewaele, présidente de l’Association Orgue 21, prend la parole et délivre un
réquisitoire sans circonstances atténuantes à l’encontre du président du Conseil de paroisse.
Il serait en résumé le responsable des blocages actuels. Il ne cesserait d’ajouter des
conditions et de manifester son opposition au projet en publiant sur le site des documents à
peine connus de l'Association. (Voir en annexe, le texte intégral de la prise de parole de la
présidente de l’Association Orgue 21)
Véronique Dewaele relève que la délibération ni n’affirme la ferme volonté de la paroisse de
soutenir le projet Orgue 21 ni le fait que son financement est assuré gracieusement. Elle
conclut son propos en déclarant que la délibération adoptée à l’unanimité par le Conseil de
paroisse le 2 mai et soumise à l’AG de ce 15 mai conduit l’Association Orgue 21, la mort
dans l’âme, à retirer son projet. Ses propos sont applaudis.

Monsieur le président, Mesdames et Messieurs les membres du Conseil, chers tous
Je vais…, - je suis un peu émue… Je précise que je parle au nom du comité et je ne suis pas la
représentante de Claire Haugrel seule mais au nom de tous - Effectivement le 9 mars 2021, vous avez
par 16 voix contre 2 et trois abstentions donné mandat à l’association de poursuivre ce fameux dossier
de l’orgue. La condition: l’obtention du financement. On a parlé de chiffre 1,5 million. Cadeau. Pour
mémoire, notre association avait pour objectif d’offrir - je dis bien d’offrir - un orgue et des opportunités
cultuelles et culturelles à la paroisse. C’était d’autant plus important pour nous que si j’en crois le blog de
Monsieur Mabut, votre église se meurt, elle s’effondre, je cite. Le financement de ce type de projet, c’est
toujours le nerf de la guerre, c’est compliqué. Je regarde Claire. Parce qu’on avait un dossier bien
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construit. Elle a pris son bâton de pèlerin et elle a trouvé une somme importante, parce qu'il y avait des
gens qui s'enthousiasment pour ce projet. On a également présenté ce dossier à la commune. Elle nous
a soutenus. Des institutions publiques et des privés ont mis la main à la poche pour offrir à l’église un
nouvel orgue. Qu’ils en soient tous remerciés ici. Votre assemblée avait émis des doutes quant à l’orgue
de chœur que Monsieur Mabut appelle les positifs, je ne sais pas bien pourquoi, mais c’est l’orgue de
chœur. Nous avons décidé de reporter cet étape pour prendre le temps de réfléchir. Il faut que ce soit
l’accord de tous. Il faut que vous soyez consultés. Rien ne se ferait, rien ne se fera sans votre accord
formel. Les conditions posées par votre AG étaient donc remplies. On pensait pouvoir avancer
rapidement. Ça n’a pas été le cas. Monsieur Mabut, chargé du dossier, est l’une des deux personnes qui
s’est opposé au projet. Pour nous ce n’était pas un problème. J’aime bien les gens qui s’opposent parce
que ça nous permet des regarder ce qui ne va pas. On pensait qu’on pouvait aller de l’avant et
construire un dossier plus solide encore. Ça n’a pas été le cas. C’était sans compter sur la défiance, les
exigences dictatoriales, des séances houleuses, des invectives, la remise en cause de notre bonne foi,
de notre sérieux, qu’on subit depuis six mois. On a passé des heures à relire des documents, à les
corriger pour les rendre factuels, à enlever les adverbes dénigrants, à examiner des exigences qui se
succédaient les unes derrière les autres. A peine une condition remplie qu’il y en a une nouvelle. Malgré
nos demandes formelles, répétées de ne pas le faire et la légitime réserve que j’aurais attendue d’un
président, tout a été mis sur le blog. Nos discussions, ses interprétations, son opposition claire à la
construction de l’orgue, qualifié tantôt et je cite de monument érigé à la gloire des initiants et de leurs
financiers (septembre 2021), de jouet luxueux (en novembre) au message problématique et là, le 5 mai
de Rolls inutile. Nous avons mis le point dans la poche, pris notre bâton de pèlerin, négocié, discuté.
Aujourd’hui ce n’est plus possible. Les documents qui sont transmis à cet AG sont un bon exemple. La
manière d’abord: On a reçu le document le mercredi 4 mai à 15h45 contenant une délibération que nous
n’avions pas eu l’occasion de connaître ni de discuter au préalable. Notre comité se réunit et fait part de
sa réponse le vendredi un peu avant 7h du matin. Or le projet de délibération est déjà sur Compesières
Info. Il comporte un exposé des motifs et un historique à la façon de Monsieur Mabut de dix pages, de
six je crois pardon. Compte tenu des propos, des exemples simplistes - la Rolls - et autre chose que
comportent  les documents qui vous sont soumis - j’espère vraiment que les donateurs ne font pas partie
des lecteurs de ce blog. Sur le fond, la délibération ne mentionne pas l’approbation de l’orgue. A aucun
moment elle ne di: Nous approuvons l’orgue. Elle ne dit pas non plus que nous avons obtenu les fonds.
En revanche, la délibération, Monsieur Mabut prévoit une participation aux frais pour un tiers des
charges totales de l’église. Si il y a une réfection du sol, du toit, de quoi que ce soit, de la peinture, que
sais-je, des bancs, c’est l’orgue qui va payer. L’association Orgue 21 paie une location en plus pleine et
entière de l’église. Si on fait des concerts, on paie une location. Moi, je croyais qu’une location, ça paie
les frais. Apparemment ce n’est pas le cas. On (doit) constituer un fonds acquis à la paroisse pour dix
ans même si la paroisse se passe de nous. 100’000 francs. Boum! Les comptes, ils vont aller bien. On
n’attendait pas des mercis. Mais là - je reprends les termes de Bernard Blondin que je découvre - à trop
demander, on peut tout perdre. Avec des partenaires comme Monsieur Mabut, pas besoin d’avoir des
ennemis. Allez je retire, là c’est un peu fort. Par respect pour nos donateurs publics, privés, la commune,
les gens qui nous font confiance, les personnes qui s’investissent dans ce dossier, notre comité a pris la
douloureuse décision de ne pas continuer le projet dans ces conditions. L’obstination de Monsieur Mabut
de faire capoter le projet, c’est un risque trop important pour nous. Pour nos partenaires de facteur
d’orgue, pour les donateurs, on ne veut plus avoir ces discussions stériles et inutiles. On ne le peut
d’autant moins que tous les voyants sont au vert: on a l’argent, tous les acteurs à qui on a présenté le
projet sont enthousiastes, on est d’accord de contribuer aux frais d’entretien en lien avec l’orgue. Le
montant doit être discuté, la manière doit être discutée, mais on est d’accord. Et on l’a dit dans une
proposition d’amendement. On a respecté les demandes faites par cette assemblée dans les délais - je
suis navrée, je suis un peu émue. Les personnes en charge de la gestion si l’orgue devait se faire ou
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avait dû se faire, l’initiatrice du projet Claire Haugrel - elle est apparemment fiable: d’après vos chiffres,
est la plus grande locataire de l’église depuis 15 ans. Quel est le problème? On a beau tourner ça dans
tous les sens. Il n’y a qu’un seul obstacle: Monsieur Mabut, Jean-François, ne veut pas de cet orgue et
fera en sorte tant qu’il est là d’ajouter des conditions et difficultés pour empêcher ce projet de se faire.
Dans ces conditions, nous on arrête de jouer un jeu qui est un jeu de dupes en réalité. Donc, en
conclusion et après je vous libère, parce que c’est tard. Si vous considérez que je reprends les propos
de Jean-François Mabut - et je cite là exactement - « le cadeau de l’orgue à la paroisse s’apparente au
cadeau d’une Rolls à une famille qui n’en a pas une évidente utilité » a un « jouet » à « une charge
considérable », alors que c’est un cadeau 1,5 million, et le travail qui va avec et on resterait engagé,
nous fermons le dossier. Nous restituons l’argent aux donateurs qui le verseront à des entités qui seront
reconnaissantes et en feront un bon usage. On serait très triste de le faire, mais on le ferait. Si ce nouvel
orgue, pour vous, pour cette assemblée est une opportunité, un projet pour le futur, un projet qui va faire
rayonner l’église, le site aussi en attirant de nouveaux publics et en amenant une dynamique du futur,
pas une dynamique de repli, et que vous êtes prêts à dire très clairement, mais très clairement, on est
preneur de toute solution qui nous permette de continuer sereinement avec une équipe motivée et
constructive. Je vous remercie.

Des applaudissements retentissent.

Le président renonce à répliquer. Il ouvre le débat.

Discussions après l’intervention de la présidente Orgue 21

Gisèle Gaud, vice-présidente du Conseil de paroisse, prend la parole. J’aimerais quand
même dire au nom du Conseil pastoral (en fait Conseil de paroisse) que le 2 mai le Conseil a
pris une décision. Le travail du présent Conseil est de mener à bien un chantier lancé par
l’ancien Conseil. Or, comme vous le savez, il a fallu s’y reprendre à deux fois - le 13 juin et le
29 novembre 2021 - pour élire un comité de paroisse au complet. On a consacré beaucoup
de temps et beaucoup d’énergie à ce dossier Orgue 21. Nous demandons à cet AG de faire
confiance au nouveau Conseil de paroisse. Ce Conseil s’est réuni le 2 mai. Il a approuvé à
l’unanimité un projet de convention de gestion de l’orgue (formellement une délibération qui
fixe un cadre à des discussions devant déboucher sur une convention de gestion de l’orgue)
qui doit encore être discuté avec l’Association orgue 21 et qui nous permettra ensuite de
signer le mandat de construction. Aujourd’hui, le Conseil a décidé de mener à bien ce projet.
Il en a les moyens, veut et peut conclure d’ici l’été avec l’Association Orgue 21, si vous
adoptez le projet qui vous est soumis. Une personne applaudit.
Martha Herrera, agent pastoral, s’exprime au nom de l’équipe pastorale. «C’est la première
fois que je parle devant votre assemblée. Je n’ai aucune animosité mais il y a des choses
qu’il faut respecter. Des changements dans une église ne se font pas en assemblée
générale ni en Conseil de paroisse. Ils se font au niveau de l’église de Genève et le prêtre
concerné. Le prêtre administrateur doit être associé à la décision. L’équipe pastorale est
associée à la mission du prêtre. Elle a donc aussi son mot à dire. Or nous n’avons pas été
consulté jusqu’à présent. Cette assemblée ne pourrait donc pas en principe prendre une
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décision définitive. Au nom de l’équipe pastorale, je voudrais poser trois  questions
importantes: 1) quel est l’impact exact de l’instrument sur l’activité liturgique de l’église dont
c’est la fonction première, 2) quelle sera le mode d’utilisation de l’orgue et de l’église? Ne
risque-t-il pas d’y avoir des concurrences au détriment de la liturgie? Enfin, qu'est-ce que le
nouvel instrument apporte à la vie pastorale? Dans cette affaire, l’ECR doit être consultée.
L’église est un bâtiment consacré. Même pour organiser un concert, le prêtre a son mot à
dire.
Nicolas Baertschi, agent pastoral, renchérit et se fait lui aussi le porte-parole de l’équipe
pastorale: quel avantage la pastorale va-t-elle tirer d’avoir un grand orgue? Nous n’en
voyons pas. Nous voyons plutôt des contraintes. Quant à savoir si cet investissement va
vraiment rapporter des fonds à la paroisse, on peut en douter.
Véronique Crettenand fait remarquer qu’Isabelle Hirt a toujours assisté au séance du Conseil
de paroisse et qu’elle y représentait l’équipe pastorale.
Christophe Cortiglia prend congé de l’assemblée, appelé par une obligation familiale.
L’heure tourne. Il est 12h30. L’attention se dissipe.

Le président demande: Voulez-vous entrer en matière sur la délibération que le Conseil de
paroisse a adoptée à l’unanimité le 2 mai. Souhaitez-vous au contraire convoquer une
assemblée générale entièrement consacrée à ce sujet? C’est votre choix. Vous êtes libres
de le faire. Notre Conseil a besoin de votre soutien, poursuit le président. Nous ne pouvons
pas continuer sans instructions précises de votre part à discuter avec un comité qui s’impose
et dicte sa loi. Ce n’est pas l’argent qui décide.
Un brouhaha s’élève. Gisèle tente une nouvelle fois de rappeler le travail et la décision du
Conseil de paroisse. Elle dit que le Conseil ne peut pas signer le mandat de construction
sans qu’on se soit mis d’accord sur la convention de gestion du futur instrument. C’est
l’affaire d’une ou deux séances.
Claire Haugrel intervient, dit que le comité Orgue 21 est d’accord avec la déclaration de
Gisèle. Ça fait des mois et des mois qu’on attend ça, qu’on se mette la main dans la main
ensemble. Mais tu as vu, Jean-François demande toujours plus. Et ça on ne le veut plus.
Non, objecte Gisèle, chacun a fait sa part, nous avons déjà étudié trois projets de convention
(Note du procès-verbaliste : le premier projet a été adressé par le Conseil de paroisse en
octobre 2021. Le comité Orgue 21 a répondu fin janvier 2022 avec des amendements. Le 31
mars 2022, le comité Orgue 21 a envoyé deux documents au Conseil: un mandat de
construction et une convention de gestion). Gisèle poursuit: Le document qui est soumis à
l’examen de cette assemblée est nettement plus simple que le projet d’octobre. Il faut laisser
le temps de discuter. Lisez la délibération que le Conseil vous propose, nous sommes à bout
touchant, conclut la vice-présidente du Conseil de paroisse.
Pascal Menu prend la parole: On est dans une situation de blocage. Gisèle intervient: Non.
Je ne suis pas d’accord. Pascal poursuit, dit avoir été convoqué par Jean-François pour

2022 15 mai PV de l’AG (version définitive le 27 mai) Page 10



essayer de faire avancer l’affaire. Jean-François m’a proposé de stopper toutes les
discussions sur les pourcentages déjà évoqués. Il a dit que ce serait plus juste et simple
d’envisager que l’Association Orgue 21 paie une quote-part des charges annuelles de
l’église, une quote-part, une proposition que j’ai trouvée très positive. Je reçois dans un mail
tout le contraire et qu’on assure pendant dix ans toutes les charges. De travailler avec un
président qui change d’avis comme de chemise est impossible. Il aurait meilleur temps de
dire à l'assemblée, je ne veux pas de l’orgue. S'ensuit un brouhaha.

Note du procès-verbaliste: Le président du Conseil personnellement mis en cause
n’était pas en l’état de donner son point de vue de sa rencontre avec Pascal Menu. Il
déclare ceci: « En effet, j’ai cru pouvoir faire avancer le dossier en invitant Pascal
Menu, rédacteur des projets de mandat de construction et de convention de gestion
adressés le 31 mars au Conseil de paroisse, pour l’informer d’une nouvelle
proposition plus simple pour régler les relations entre la paroisse et l’Association
Orgue 21. L’invitation faite par courriel contenait le projet de délibération que Pascal
dit avoir reçu ensuite. En demandant à l’Association de contribuer pendant 10 ans à
hauteur d’un tiers aux frais courant annuels de l’église, je ne fais que mettre en
œuvre la décision de l’AG du 9 mars 2021. Au passage, la facture, qui pourra varier
d’année en année car nous avons aussi proposé de travailler à livres ouverts,
représentera à peine plus de 5% du budget total de l’investissement. »

Pascal Menu dit encore qu’il s’exprime en sa qualité de membre de la paroisse et non en
tant que membre du comité de l’orgue: « Quand on a un président du Conseil qui est contre
et de manière sous-jacente essaie de faire comprendre aux gens qu'il ne faut pas faire cet
orgue-là, je préfère avoir un président qui dise ou … et je suis poli. L'assemblée doit se
prononcer: c’est oui ou c’est non. Les sponsors qu’on a trouvés, un ou deux, ne vont pas
rester à attendre longtemps. On ne peut plus reporter la décision sans arrêt. On a autre
chose à faire. »
Bernard Dusonchet, membre du Conseil de communauté: «  j’ai été invité lors de la séance
du 2 mai (Note du procès-verbaliste Bernard a accepté de s’intéresser au fichier catholique
qui répertorie les noms des 1280 baptisés de notre paroisse afin de le mettre à jour. Il est
aussi membre du Conseil de l’UP Carouge Salève Acacias). « J’ai trouvé que la proposition
discutée qui vous est soumise aujourd’hui est tout à fait positive. Jamais il n’est ressorti
qu’on ne voulait pas de l’orgue. Il s’agit simplement de fixer les règles de répartition des
charges et le principe d’une gestion paritaire du nouvel instrument. Il est également
clairement indiqué dans la délibération que l’avis de l’ECR sera requis. Je n’ai trouvé que du
positif dans cette réunion du Conseil. »

2022 15 mai PV de l’AG (version définitive le 27 mai) Page 11



Michel Favre, secrétaire du comité Orgue 21, trouve que le débat ne doit pas se faire en ces
termes. On doit pouvoir donner une chance de poursuivre. Cette orgue doit être le fruit de
l’accord de tous. Laissons encore deux mois et laissons les questions d’ego de côté.
Gisèle réaffirme que tout le Conseil est favorable à l’orgue. C’est le sens de la décision
unanime du 2 mai.
Véronique Dewaele dit entendre ces paroles, mais dit ne pas lire la même détermination
dans le blog ni dans les documents qui sont soumis à cette assemblée. Nous voulons bien
poursuivre avec les gens qui le veulent.
Le président rappelle qu’il s’occupe de ce dossier depuis le 13 juin 2021 avec la ferme
volonté de le faire aboutir dans les termes votés par l’AG du 9 mars 2021. Ce n’est pas
parce que j’ai voté contre ce projet que, en tant que président, j'ai passé des heures pour
aboutir à un accord qui préservent les intérêts des deux parties. Dire le contraire est
parfaitement malhonnête. J’ai travaillé beaucoup dans ce sens. Or, le comité Orgue 21 n’a
jamais, jusqu’au 31 mars, fait de propositions pour mettre en œuvre l’injonction de l’AG du 9
mars 2021. Ce jour-là, nous avons reçu par mail un mandat de construction et une
convention de gestion du comité Orgue 21, avec l’injonction d’obtenir de cet AG du 15 mai le
feu vert pour signer le mandat de construction. Je ne suis pas d’accord de signer un chèque
en blanc. Il n’est pas question d’engager la paroisse sans qu’on se soit mis d’accord avant la
signature sur une convention de gestion, comprenant un partage des charges de l’église
pendant 10 ans - ce délai figure très clairement dans le PV de l’AG du 9 mars - et des
modalités de gestion de l’instrument paritaires.
Le président pose à nouveau la question à l’assemblée: cette assemblée est-elle  prête
aujourd’hui à discuter de la délibération qui lui est soumise oui ou non? Un brouhaha s’élève
à nouveau. Qui empêche le vote d’avoir lieu. L’alternative, poursuit le président, est que cette
discussion sur la délibération du 2 mai soit reportée à une autre AG, à convoquer d’ici un
mois par exemple, en raison du temps qui manque ce dimanche pour en débattre
sereinement  ou du fait que vous souhaitez y réfléchir encore. Vous pouvez aussi renvoyer
cette délibération au Conseil.
Jean-Pierre Michaud résume la situation en ces termes: Le Conseil de paroisse propose
une délibération et l’on apprend aujourd’hui que le Comité Orgue 21 n’en veut pas et
annonce vouloir renoncer à son projet. Dans ces conditions, je refuse de voter sur des
« olé-olé ».
Véronique Dewaele reprend la parole. Elle évoque une séance commune au deux comités,
où Orgue 21 aurait déclaré ne pas être prêt à signer ça. On est prêt à poursuivre la
discussion mais pas avec Monsieur Mabut. C’est ça la condition.  (Note du
procès-verbalisée: la seule réunion commune aux deux conseils a eu lieu le 6 avril, une
semaine après l’envoi des documents d’Orgue 21. Le projet de délibération soumis à l’AG du
15 mai a été préparé à partir du 15 avril.)
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Le président signale que, conscient des tensions personnelles existantes, il a demandé dès
la fin février au Conseil de paroisse de le décharger du dossier Orgue 21. La désignation
formelle d’un nouveau responsable au sein du Conseil n’a cependant pas été possible ni le 9
mars ni le 2 mai. Cette demande n’a pas trouvé de solution aussi parce qu’aucun des
nouveaux membres élus le 29 novembre 2021 ne se sentait prêt à relever ce défi. Le
président rappelle aussi qu’à l’exception de Pierrette Sapey, aucun des membres actuels du
Conseil n’a fait partie de l’ancien Conseil. Il nous a fallu du temps pour prendre nos marques
et assumer toutes nos tâches. L’ultimatum envoyé par Orgue 21 exigeant une décision ferme
et définitive le 15 mai n’a évidemment pas apporté toute la sérénité requise. Voilà cinq ans
que le projet de l’orgue est lancé, deux ans qu’il a été présenté à la paroisse, un mois et
demi seulement que le comité Orgue 21 a envoyé par écrit sa façon de gérer cet instrument.
Et il faudrait lui donner ce 15 mai un feu vert ferme et définitif! Ce n’est pas comme ça que je
conçois la construction d’un partenariat sérieux, termine le président.
Alfred Barthassat prend la parole. Il dit avoir été sceptique au début en raison du montant
de l’investissement Maintenant, poursuit-il, je suis archi pour, pour la pérennité de la culture,
de la musique, de la paroisse qui peut être bénéficiaire de projet. Il y voit un tas d’effets
positifs. On peut trouver des solutions, faire des concerts, des kermesses que sais-je, pour
payer l’entretien de l’instrument.
Le président rappelle qu’on ne vote pas pour ou contre l’orgue, ce vote a été enregistré le 9
mars 2021. Il s’agit aujourd’hui de préciser la condition posée alors, à savoir que le nouvel
instrument ne doit rien coûter à la paroisse pendant 10 ans. Le brouhaha perdure. Le
président poursuit en indiquant qu’il aurait bien voulu soumettre à cette assemblée une
convention négociée avec Orgue 21. Cependant il n’a pas été possible d’aboutir à un tel
document.
Il est 12h45. Le président décide de mettre fin à l’assemblée qui a déjà dépassé d’un quart
d’heure le temps prévu. Brouhaha

Claire Haugrel prend la parole. Nous, comité Orgue 21, sommes d’accord de poursuivre la
discussion et d’aller de l’avant pour autant qu’on ait pas tout le temps des bâtons dans les
roues. Nous sommes des gens positifs, solides, sérieux. On a tout ce qu’il faut pour offrir un
orgue, même si c’est une Rolls inadéquate pour la paroisse, mais des fois la Rolls ça amène
beaucoup de gens nouveaux dans la paroisse. Nous sommes ouverts à discuter les clauses
de la convention pour faire quelque chose de pérenne mais sans les investigations non stop
de Jean-François qui nous met des bâtons dans les roues tout le temps. Voilà notre décision.
Gisèle Gaud s’en tient à la proposition du Conseil de paroisse du 2 mai qui a approuvé à
l'unanimité un projet de convention qu’on vous a soumis, qui reste à discuter avec
l’association Orgue 21. Le projet n’est pas finalisé. Pour ensuite, signer le mandat de
construction de l’orgue avec l’avis de l’ECR.
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Pascal Menu revient sur la réunion qu’il a eu avec le président, souligne lui avoir dit que
nous étions entre gens de bonne composition. « La question qui aurait dû être posée
aujourd’hui est : êtes-vous pour ou contre l’orgue. Et j’ai dit à Jean-François: compte sur
nous, Association Orgue 21, pour discuter des modalités de la gestion de l’orgue. Ce n’est
pas compliqué. De toute façon, on va participer aux frais de l’église, il n’y a pas de raison
qu’on ne se mette pas d’accord. »
Le président réplique: « Quand on s’engage on s’engage en connaissance de cause. Il faut
donc se mettre d’accord sur cette fameuse convention avant de signer. A ce jour,,
malheureusement, on n’est pas parvenu à se mettre d’accord. C’est la raison pour laquelle
nous avons proposé à cette assemblée de cadrer la discussion, une discussion qui est
restée stérile aussi jusqu’à présent parce que le Comité Orgue 21 n’a jamais fait de
propositions chiffrées sur sa participation aux frais de l’église.  Le comité Orgue 21 ne nous a
jamais donné le moindre élément pour constituer le dossier que réclame l’ECR pour émettre
son avis. C’est un fait, que toutes les accusations à mon encontre ne changeront pas.
Le président répète encore une fois la suite des événements. Si cette assemblée ne veut
pas se prononcer aujourd’hui sur la délibération que lui propose son Conseil, elle est libre de
le faire évidemment. Sa non entrée en matière revient à un renvoi de la délibération au
Conseil. Sans instruction.
Brouhaha. Non ce n’est pas, ça entend-on

Le président reprend la parole, dit qu’il n’a pas terminé, à moins que l’assemblée ne décide
de mettre fin à son mandat sur le champ. Quelle interprétation ferons-nous de la non entrée
en matière de cette assemblée sur le projet de délibération adopté à l’unanimité le 2 mai par
le Conseil de paroisse? Certains y verront une marque de défiance qui affaiblira le Conseil.
Ce dernier  continuera cependant à défendre au mieux les intérêts de la paroisse et la
décision de l’assemblée du 9 mars 2021 (oui à l’orgue à condition qu’il ne coûte rien à la
paroisse pendant 10 ans).
Véronique Crettenand prend la parole. Elle rappelle que le Conseil de paroisse attend en
effet de l’assemblée qu’elle donne, en adoptant la délibération, des directives claires
permettant à une commission tripartite, composée de représentants de la paroisse, du
comité Orgue 21 et de l’ECR, de trouver un accord. Je n’en peux plus de jeu, de ces
animosités, de ces frustrations, de ces énervements. Moi, c’est simple: si aujourd’hui vous
ne votez pas cette délibération favorablement, je quitte. C’est plus possible. On y croit à
l’orgue. On l’a affirmé à plusieurs reprises.
Martha Herrera résume en disant que la proposition est de voter la délibération et de confier
la suite de la discussion à une commission tripartite.
Le président remercie Véronique dont il dit soutenir les propos à 100%.
Au vote, dit une voix.
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Le président rappelle une fois encore que la paroisse a été la seule à faire des propositions
chiffrées. Il évoque brièvement la question non résolue et toujours non étayée par des
documents précis, dit-il, des exigences climatiques de l’église nécessaires à la bonne
marche du nouvel instrument (en mars 2021, on a évoqué la température constante de 19
degrés).
Brouhaha. Au vote, demande Véronique. Le président s’entête et veut soumettre au vote la
délibération. Véronique demande qu’on se prononce sur la création d’une commission
tripartite.
Claire Haugrel reprend la parole dit que l’Association est d’accord de poursuivre les
discussions dans le cadre d’une commission où seront représentées la paroisse,
l’Association Orgue 21 et l’ECR, chacune par deux personnes, avec la participation de
l’équipe pastorale et de l’abbé Elie. On discutera ensemble, mais sans Jean-François. Ce
sera impossible avec Jean-François. C’est notre condition du jour. Nous voulons aller de
l’avant. Tout est prêt. Il a reçu le dossier complet qui comprend 70 pages. On va trouver une
solution entre nous pérenne et conviviale, nom d’une pipe. Il parle de chèque en blanc, mais
ce chèque en blanc, nous l’assumons complètement. Vous n’avez rien à payer.
Jean-François, tu ne sais pas ce que c’est qu’un cadeau. Tu te comportes en dictateur.
Le président repose la question de l’entrée en matière sur la délibération, ce qui déclenche
un ultime brouhaha.

Bernard Dusonchet reprend la parole. Le Conseil de paroisse a vu ce document. Ils sont
d’accord de travailler sur ce document. Vous l’avez reçu et maintenant on doit en discuter.
Ce qu’on demande, c'est que l'assemblée donne mandat au Conseil de discuter de finaliser
cette convention au sein d’une commission, telle qu’évoquée dans le cadre de la
délibération.
Gisèle Gaud abonde dans ce sens: l’assemblée est invitée à donner mandat au Conseil de
paroisse, à deux membres, avec l’ECR et l’Association orgue 21, de poursuivre la discussion
sur la délibération et le mandat de construction. Tout le monde se range à ce point de vue.
Peu avant 13h, 1h53’ après le début de l’assemblée, le vote est acquis à une large majorité,
moins une voix, celle du président, et trois abstentions.

Agenda 2022

Le président présente les prochaines événements et projette à cet effet deux images
montrant les concerts de l’Atelier choral, des Musicales, du chœur Varia et le week-end
tango des 3, 4 et 5 juin.
Il souhaite encore attirer l’attention de l’assistance sur le nombre de mariages et de
baptêmes qui auront lieu à Compesières jusqu’à la mi-septembre. Il interpelle André
Crettenand, qui s’était proposé pour former des auxiliaires répondant de la paroisse pour les
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personnes responsables de ces diverses manifestations. André déclare renoncer à
s’occuper de ce service.
La séance est levée après 1h et 55 minutes, soit sur le coup de 13h. Un apéritif est servi à
l’extérieur par Gisèle, Pierrette, Marianne, Marie et votre serviteur.
Le soleil brille comme un jour de canicule.
Très vite, les membres de l’Atelier choral investissent la salle paroissiale pour une mise en
voix en vue de leur concert de 17h.
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Discours du président
Il fait beau. Nous sommes réunis en assemblée générale, en bonne santé ou assez vaillants. Merci de
votre présence. Les Suisses ont voté ce dimanche pour que tous, nous devenions, en cas d’accident
mortel, des pièces de rechange pour quelques frères dont la survie en dépend. C’est le progrès. Nous
ne sommes pas bien loin du transhumanisme, de l’homme machine.
A Compesières, nous avons des problèmes de riches. Nous sommes héritiers d’une église bien
entretenue, assurée à 8 millions, propriétaire d’une auberge neuve d’une valeur de trois millions, demain
d’un orgue à deux millions. La paroisse de Compesières est-elle un beau parti?
Pas tout à fait. Notre voisine Plan-les-Ouates, dont nous sommes séparés depuis 70 ans exactement, a
décliné notre offre de mariage l’été dernier. Souvenez-vous, l’été dernier, votre assemblée n’avait pas
été en mesure de reconstituer un Conseil après la démission en bloc des anciens membres (sauf une
Pierrette Sapey). La question d’une cessation d’activités de la paroisse était alors sérieusement
envisagées. L’ancien président s’était même enquis auprès de l’ECR de la procédure au cas où.
Notre paroisse était alors en sursis.
Cette période intérimaire a duré jusqu’à l’élection d’un Conseil de paroisse au complet le 29 novembre
2021. À Jérôme Dusonchet et votre serviteur, élus le 13 juin, sont venus s’adjoindre Véronique
Crettenand et Gisèle Gaud qui ont accepté les fonctions de vice-présidentes, Bernard Blondin qui
s’occupent des finances avec Annick Roman, notre nouvelle comptable qui a succédé à Monique Gaud,
Christophe Cortiglia, qui s’occupe des bâtiments avec l’appui d’André Crettenand et Pierrette Sapey, qui
avait poursuivi son mandat ad intérim le 13 juin et a accepté de le prolonger pour quatre nouvelles
années le 29 novembre. A ces membres élus s’ajoute une membre de droit, représentant l’abbé Elie
Maomou, administrateur de notre paroisse depuis le 1er septembre 2021. J’ai demandé à Marianne
Richeux, membre du Conseil de communauté de participer à nos séances pour assurer un lien entre la
pastorale et les affaires administratives. Je la remercie de sa fidèle participation. Enfin depuis l’automne
dernier, Bernard Dusonchet s’est intéressé au fichier catholique où sont inscrits les1280 baptisés de
notre communauté de Compesières.
La première réunion de ce nouveau Conseil a eu lieu le 12 janvier à Compesières et s’est terminée par
une fondue dans la grange de votre président.

Le président fait une incise dans son discours pour annoncer une démission au sein du
Conseil

A ce stade, je dois annoncer la démission d’un membre de notre Conseil. Bernard Blondin a souhaité se
retirer du Conseil de paroisse. La raison est le dossier qui pèse fortement sur notre activité alors que
d’autres dossiers tout aussi lourd doivent être gérer: la mise en route de cette salle communale, pardon,
notre salle paroissiale - le lapsus est révélateur d’une salle dont la gestion dépasse nos capacités
actuelles - et le dossier de la mise en route de l’Unité pastorale. Étant également trésorier de
l’Association Orgue 21, sa position est inconfortable. En outre, il ne partage pas le cours actuel des
choses. Il m’a remis sa lettre de démission en main propre cette semaine et m’a assuré resté à
disposition pour d’autres services de l’église.

Et reprend le cours de son propos
Je reviens au mois d’août de l’an dernier, quand nous étions alors en sursis, gouverné par un Conseil
intérimaire que nous avons approché la paroisse de Plan-les-Ouates pour étudier une éventuelle fusion.
Le Conseil de paroisse de Plan-les-Ouates, occupé à construire un immeuble locatif de 25 ou 30 millions
derrière son église, n’est pas entré en matière.
Nous n’avons pas demandé la main de Troinex, avec qui nous vivons en concubinage pastoral depuis
15 ans. Cette paroisse aux structures également vacillantes s’apprête elle aussi à ouvrir un gros chantier
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immobilier. Carouge avec qui notre partenariat pastoral a été élargi en janvier 2021, n’a pas non plus
reçu notre demande en mariage. Pas encore?
Pourquoi marier des paroisses vieillissantes, me direz-vous, trop fatiguée pour transmettre le flambeau?
La création de l’Unité pastorale Carouge Salève Acacias est à elle seule une saga. Et je ne vous parle
pas des complications administratives que représentent la fusion de nos secrétariats, la question
pourtant cruciale du fichier catholique cantonal. Je ne veux pas trop vous alarmer. Mais je vous dois la
vérité. Notre église de Genève est dans un piteux état.
Dimanche dernier, 8 mai, fête des mères, nos cinq paroisses ont célébré la première communion de 34
enfants dont deux de Compesières. Sur le papier, notre Unité pastorale héberge 18’000 catholiques et
notre paroisse, la plus petite des cinq, 1280 baptisés. Le 8 mai nous étions trois à la messe pour
accueillir la centaine de parentes endimanchés.
Bref, nous sommes fatigués. Nous sommes encore riches en bâtiment mais démunis en capacité de
gestion, d’engagement et en forces vives. Depuis un an, j’ai constaté la grande fragilité de notre
paroisse mais aussi celle de l’église de Genève.
Ce n’est certes pas la première fois dans sa longue histoire que notre église vacille. Mais la situation est
très grave. Tout cela tient à quelques personnes dont les agents pastoraux qu’il faut ici remercier qui font
de leur mieux pour tenir des structures trop lourdes, trop compliqués, trop chronophage, chargées
d’histoire et menacées d’y perdre son âme et sa raison d’être. (Fin du discours du président)

Considérations financières (cette partie des propos de notre président n’ont été évoqués qu’en marge
de l’examen des comptes 2021 et du budget 2022.)

Notre paroisse vit depuis 10 ans sur ses réserves. Nous grignotons chaque année un capital constitué
par des legs reçus il y a plus de 20 ans. En 2021, comme notre trésorier nous le précisera tout à l'heure,
nous avons dépensé 30’000 francs de plus que ce que nous avons encaissé.

En 2022, notre budget prévoyait en janvier un quasi équilibre des comptes grâce essentiellement à la
location de la salle paroissiale au restaurant scolaire de notre commune. Une heureuse opportunité,
tombée du ciel au printemps 2021. Elle ne durera, vous le savez, que deux ou trois ans encore.
L’équilibre 2022 est précaire. Combien devrons-nous payer en plus le gaz et l'électricité désormais? La
facture des SIG s’est élevée à 14’732 fr 30 en 2021. Quelle sera-t-elle en 2022: 18’000 fr? Et en 2023:
20’000 fr? Plus?
Certes, nous répète-t-on, Compesières a un potentiel. C’est un site remarquable qui ne demande qu’à
être mis en valeur. Désolé, mais je dois doucher l’enthousiasme des yakas et des  faukons.
En janvier 2020, deux mois avant le premier confinement, l’ancien Conseil, mesurant la charge qu’allait
représenter la gestion de la salle paroissiale, avait demandé des offres à des traiteurs à qui l’on pensait
concéder cette gestion. La seule offre écrite qui leur est alors parvenue proposait de payer 12’000 francs
par an. Pas de quoi couvrir les charges fixes de cette magnifique maison.
Quant à l’église, elle pourrait sans doute accueillir plus de cérémonies religieuses, des mariages, des
concerts, des funérailles. Mais qui va s’en occuper? Nous avons la chance de pouvoir compter sur de
nombreux bénévoles. Mais pour combien de temps encore? Un gérant ajoutera son salaire aux factures
que nous ne parvenons plus à honorer avec nos recettes courantes.
Nous ne sommes pas loin du cercle vicieux.
Ces questions n’ont pas encore fait l’objet d’un examen approfondi du nouveau conseil de paroisse que
vous avez élu le 13 juin et le 29 novembre et qui n’a pu se mettre au travail qu’en janvier 2022 au
complet.
Nous avons esquissé quelques réflexions tout de même:
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1. Louer le bureau et la salle du premier étage du Centre Saint-Sylvestre pour 15 à 20’000 fr par
an.

2. Augmenter le loyer de notre appartement à Croix-de-Rozon avec un gain potentiel de 8000
francs par an.

3. Ne plus verser les 5400 fr par année à l’ECR résultant d’une convention de renflouement de
l’église de Genève passée en 2004. Veyrier l’a décidé.

4. Relancer l’appel annuel aux dons (comme Troinex, Veyrier, Acacias et Carouge).
5. Organiser une kermesse (comme Veyrier).
6. Créer un statut de membre de notre paroisse, amis de l’église de Compesières. (Une centaine

de membres à 30 fr pourrait nous rapporter 3000 fr.)
7. Faire fructifier (suivant la parabole des talents) le demi-million placé à 0% sur un carnet

d’épargne. (nous avons renoncé à acheter en avril un 4 pièces fatigués à Rozon qu’on nous
proposait pour 760’000 fr)

8. Insérer l’église dans un autre festival, par exemple Antigel, en partenariat avec la commune.

Bref, au total, un potentiel de recettes nouvelles de 30 à 40’000 fr. De quoi en effet voir l’avenir en rose!?

Considérations pastorales Notre paroisse a-t-elle un pareil plan pour remplir l’église, retrouver des
catéchistes bénévoles et créatifs, assurer sa tâche d’évangélisation et de bon pasteur? Quel organe de
notre communauté doit répondre à ces questions?
Quel plan nous propose le Conseil de communauté pour faire fructifier nos talents, se faire connaître de
nos 1280 baptisés, évangéliser nos enfants, propager la foi en Jésus Christ, se serrer les coudes,
chanter? (Fin du rapport oral du président)
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